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робки практичних заходів для оптимізації процесу фізичного виховання молодших 
школярів, що буде сприяти їх швидкій адаптації до навчання в школі.

3. Методи і засоби фізичного виховання для школярів із вадами зору мають бути 
спрямовані на підвищення резервних можливостей кардіореспіраторної системи та ре
зистентності організму до впливу факторів довкілля.
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ХАРАКТЕРИСТИКА МОРФОФУНКЦІОНАЛЬНИХ ПОКАЗНИКІВ 
І ФІЗИЧНОЇ ПІДГОТОВЛЕНОСТІ УЧНІВ ДРУГИХ 

КЛАСІВ НА ЕТАПАХ НАВЧАЛЬНОГО РОКУ

Вивчено вияв і зміну морфофункціональних показників і фізичної підготовленості учнів другого 
класу протягом навчального року при використанні змісту чинної програми з фізичного виховання. В 
однорічному констатувальному експерименті взяли участь по 60 дівчаток і хлопчиків, яким на початку 
дослідження було 7 років. Встановлено, що на початку більшість показників дівчаток і хлопчиків знахо
диться на нижчому від середнього рівні, але в останніх це було більш виразним.Протягом навчального 
року значно покращується більшість досліджуваних показників, але більшою мірою у  дівчаток, проте це 
не забезпечує досягнення учнями вищого від середнього чи високого рівнів у  стані функціонування дихаль
ної, серцево-судинної, м ’язової систем, більшості фізичних якостей. Одержані дані необхідно враховува
ти при формуванні програм оздоровчого і розвивального змісту.

Ключові слова: учні другого класу, показники психофізичного стану, чинна програма з фізичного 
виховання, ефективність використання.

Изученьї проявление и изменение морфофункциональних показателей и физической подготовлен- 
ности учащихся второго класса в течение учебного года при использовании содержания действующей 
программи по физическому воспитанию. В годичном констатирующем жсперименте приняли участие 
по 60 девочек и мальчиков, которим в начале исследования исполнилось 7 лет. Установлено, что в нача- 
ле большинство показателей девочек и мальчиков находились на ниже среднем уровне, но у  последних 
^то било более виражено. В течение учебного года значительно улучшается большинство исследуемьх 
показателей, но в большей мере у  девочек, хотя ^то не обеспечивает достижения учащимися више 
среднего или високого уровней в состоянии функционирования дихательной, сердечнососудистой, ми- 
шечной систем и большинства физических качеств. Полученние данние необходимо учитивать при 
формировании программ оздоровительного и развивающего содержания.

Ключевьіе слова: учащиеся второго класса, показатели психофизического состояния, действую- 
щая программа по физическому воспитанию, ^ффективность использования.
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ТИе агіісіе Аеаіз м>іік іке тапі/езіаііоп апА скапде о / тогрко/ипсііопаї іпАісез апА ркузісаі 
ргерагеАпезз о/рирііз о / іке зесопА /огт Аигіпд іке асаАетіс уеаг аі іке арріісаііоп о / іке сопіепіз о / іке 
сиггепі ркузісаі еАисаііоп сиггісиїит. 60 Ьоуз апА дігіз іоок рагі іп опе-уеаг азсегіаіпіпд ехрегітепі. Ткеу 
м>еге 7 уеагз оІА аі іке Ьедіппіпд о / іпVезіідаііоп. Іі м>аз азсегіаіпеА ікаі аі іке Ьедіппіпд іке тозі іпАісез о/ 
Ьоуз апА дігіз каА Ьееп Ьеіомі іке аVе^аде ^ е і , Ьиі іі каА Ьееп тоге Аізііпсі іп іке Іаііег. ^и^іпд іке асаАетіс 
уеаг тозі іт>езіідаіеА іпАісез ітр^оVеА сопзіАегаЬіу, апА іагдеіу атопд іке дігіз. Виі іі Аоез поі р о̂VіАе 
геаскіпд Ьу ікет тоге ікап аVе^аде ог кідк е е і з  іп іке /ипсііопіпд о / гезрігаіогу, сагА^азсиіаг, тизсиіаг 
зузіетз апА тозі ркузісаі ^иа і̂ііез. Тке гесемеА Ааіа зкоиІА Ье іакеп іпіо ассоипі м>кіІе /огтіпд а сиггісиїит 
м>іік кеа і̂к-ітр^оVІпд апА АеVе̂ оріпд сопіепіз.

КеумюгАз: 8іиАепіз о / іке зесопА сіазз, іке іпАісаіогз о/рзускоркузісаі зіаіе, іке сиггепі ргодгат о/ 
ркузісаі еАисаііоп, іке е/ісіепсу о/изе.

Постановка проблеми та аналіз результатів останніх досліджень. Важливим 
показником для оцінювання ефективності фізичного виховання у початковій школі є 
психофізичний стан учнів, оскільки це комплексна характеристика, що містить інфор
мацію про стан здоров’я, статуру і конституцію, функціональні можливості організму, 
фізичну працездатність, підготовленість і психологічні показники [14].

Аналіз наукової літератури в означеному напрямі виявив таке: на сучасному етапі 
фізичні навантаження, що супроводжують виконання тестів фізичної підготовленості, є 
адекватними тільки для 18-24% учнів початкової школи [13]; 60-70% таких учнів від
значаються захворюваннями органів дихання, 41,5% -  опорно-рухового апарату, 18% -  
шлунково-кишкового тракту, 15-17% -  різними алергічними реакціями; біля 20% хво
ріють чотири і більше разів протягом навчального року [4]. Водночас, відзначається [9], 
що 55% дітей 6-7 років мають середній, 15% -  високий, решта 30% -  низький рівні фі
зичного розвитку. Різні відхилення у морфофункціональних показниках опорно-рухо
вого апарату має 77-84% учнів початкової школи [3]. Щодо фізичної підготовленості, 
то, за узагальненою оцінкою, 47% учнів початкової школи відзначаються низьким рів
нем [8]. За величинами вияву окремих фізичних якостей результати такі: координація, 
що є однією з найважливіших у період початкової школи, у 60% учнів, загальна витри
валість -  у 30%, гнучкість -  57%, абсолютна м’язова сила і силова витривалість м’язів 
тулуба -  54% учнів знаходиться на низькому рівні [6].

Водночас встановлено недостатні обсяг та якість інформації щодо особливостей 
вияву і динаміки показників психофізичного стану учнів других класів при використан
ні ними змісту чинної програми з фізичного виховання [11]. Необхідність таких даних 
зумовлена, передусім тим, що, починаючи з другого класу, завершується період їх 
“адаптації” до умов навчання в загальноосвітньому навчальному закладі (ЗНЗ), чим від
значався попередній навчальний рік. Іншими словами, з початком навчання у другому 
класі учні повністю переходять на характерний для всіх учнів ЗНЗ режим діяльності 
протягом дня у школі та вдома. Це може негативно позначитися на їхньому психофі
зичному стані у випадку неврахування особливостей вияву і динаміки показників цього 
стану протягом навчального року, а також адекватних гігієнічних вимог щодо організа
ції навчально-виховного процесу. Зазначене свідчить про необхідність проведення до
сліджень в означеному напрямі.

Роботу виконано згідно Зведеного плану науково-дослідної роботи у сфері фізич
ної культури і спорту на 2006-2010 рр. Міністерства України у справах сім’ї, молоді та 
спорту за темою 3.1.1 “Теоретико-методичні та програмно-нормативні основи фізично
го виховання учнів та студентів” (номер державної реєстрації 0107^00771).

Мета дослідження -  вивчити на емпіричному рівні величини вияву та зміни дея
ких показників психофізичного стану сучасних учнів другого класу ЗНЗ протягом на
вчального року для визначення напрямку його корекції у процесі фізичного виховання.

55



Вісник Прикарпатського університету. Фізична культура. Випуск 17

Методи дослідження. Під час проведення дослідження використовували ком
плекс методів, а саме: загальнонаукові (аналіз, систематизацію); педагогічні (спостере
ження, тестування, однорічний констатувальний експеримент); медико-біологічні (ан
тропометрію, динамометрію, спірометрію, пульсометрію, сфігмоманометрію для визна
чення життєвого, силового та індексу Руф’є [1]); математико-статистичні [12]. Необхід
но зазначити, що при виборі тестів для вивчення фізичної підготовленості учнів урахо
вували рекомендації спеціальної літератури [3; 5; 7], у зв’язку з чим використовували 
тести для оцінки таких фізичних якостей: координації у циклічних локомоціях (човни
ковий біг 4х9 м), балістичних рухах на дальність провідною рукою (метання тенісного 
м’ячика сидячи на дальність) й акробатичних рухових діях (три перекиди вперед), ви
бухової сили м’язів нижніх кінцівок (стрибок у довжину з місця), абсолютної м’язової 
сили (динамометрія кисті правої і лівої рук), рухливість плечових суглобів (викрут мір
ної лінійки за спину) і поперекового відділу хребта (нахил уперед сидячи), швидкісної 
сили (біг 20 м з ходу). Досліджувані -  по 60 дівчаток і хлопчиків відібраних методом 
випадкової вибірки, яким на початку навчального року виповнилося 7 років.

Організація дослідження передбачала проведення педагогічного тестування на по
чатку та наприкінці навчального року у вигляді змагань за участю батьків, як уболі
вальників, для підвищення мотивації учнів у вияві максимальних зусиль під час вико
нання тестових завдань.

Результати дослідження та їх обговорення. Вияв досліджуваних показників на 
початку навчального року. Проведеним педагогічним тестування встановили, що у 
дівчат ок  значення морфологічних показників, а саме довжини і маси тіла, знаходилися 
на рівні середньогрупових для віку 7 років [10].Аналогічний результат одержали під 
час оцінювання таких функціональних показників як ЖЄЛ та ЧСС у спокої: їхні зна
чення становили відповідно 1125,2±33,41 мл і 85,2±1,53ск-хв-1(табл. 1). Щодо ЧСС пі
сля виконання дозованого фізичного навантаження та під час відпочинку після нього, 
то висновок про стан функціонування серцево-судинної системи в означених умовах 
робили після аналізу іншого значення, а саме індексу Руф’є (ІР). Встановили, що на по
чатку навчального року у дівчаток воно становило 9,9±0,44 ум. од, тобто відповідало 
середньому рівню, за даними спеціальних таблиці [ 1] межі цього рівня становлять від 6 
до 10 ум. од. Тут необхідно також відмітити, що ці дані відповідали верхній межі серед
нього рівня, тобто у дівчаток була тенденція до незадовільної реакції серцево-судинної 
системи на дозоване фізичне навантаження, оскільки одержали їх після відпочинку під 
час літніх канікул. Щодо зміни ЧСС протягом 45с відпочинку, то вона знизилася від 
125,5±1,89 до 88,7±1,76ск-хв-1, тобто практично досягла вихідного рівня. Така тенден
ція свідчила про швидке відновлення діяльності серцево-судинної системи, тобто про 
адаптованість організму до пропонованого фізичного навантаження.

За іншими індексами, що використовувалися під час дослідження, відповідні 
функціональні показники дівчаток на початку навчального року відзначалися таким. 
Життєвий індекс (ЖІ), що відображає стан функціонування дихальної системи, стано
вив 46,3±1,61 мл-кг-1, тобто знаходився на нижчому від середнього рівні. Силовий ін
декс (СІ) свідчив про низький рівень розвитку скелетних м’язів дівчаток (див. табл. 1).

Фізична підготовленість дівчаток на початку навчального року відзначалася таки
ми особливостями вияву досліджуваних показників. За результатами човникового бігу 
4х9 м розвиток координації у циклічних локомоціях знаходився між середнім і вищим 
від середнього рівнями, оскільки становив 13,5±0,22 с, тоді як межі цих рівнів за дани
ми спеціальної літератури [5] визначає відповідно 13,8 та 13,0 с. Розвиток координації у 
балістичних рухах з установкою на максимальну дальність знаходився на достатньому
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рівні за нормативами оцінки, визначеними цими авторами, оскільки відповідав 7-ми ба
лам. Щодо координації в акробатичних рухових діях, то за виконанням трьох перекидів 
уперед, одержаний середній результат (6,2±0,19 с), із урахуванням даних дослідників 
[2 ], відповідав 1 1 -и балам або високому рівню розвитку.

Таблиця 1
Вияв і зміна досліджуваних показників у дівчаток протягом навчального року

Показник
На початку Наприкінці Зміна

іт X т абс. у%
морфологічні

Маса тіла, кг 24,9 0,67 27,3 0 , 6 8 2,4 9,6 2,51*
Довжина тіла, см 125,8 0,70 128,5 0,64 2,7 2 , 1 2,82*

функціональні
ЖЕЛ, мл 1125,2 33,41 1106,7 29,00

18,5
- 1 , 6 0,42

ЧСС у спокої, ск-хв- 1 85,2 1,53 83,8 1 , 1 1 -1,4 1 , 6 0,74
ЧСС після навантаження, ск-хв- 1 125,5 1,89 123,1 1,42 -2,5 2 , 0 1,04
ЧСС на 45 с відпочинку, ск-хв- 1 88,7 1,76 90,3 1,47 1 , 6 -1,9 0,73
Силовий індекс,% 16,0 1,76 35,9 2,32 19,9 124,7 6,84***
Індекс Руф’є, ум. од 9,9 0,44 9,7 0,31 -0 , 2 2 , 2 0,41
Життєвий індекс, млжг- 1 46,3 1,61 41,4 1,08 -4,9 - 1 0 , 6 2,54*

фізичної підготовленості
Човниковий біг 4х9 м, с 13,5 0 , 2 2 12,9 0,13 -0 , 6 4,7 2,51*
Метання сидячи на дальн.пров. 
рукою, м 6,3 0,31 8 , 0 0,26 1,7 26,6 4 1 4 ***
Три перекиди вперед, с 6 , 2 0,19 5,6 0,15 -0 , 6 9,4 2,35*
Стрибок у довжину з місця, см 104,5 2,40 112,9 2,41 8,4 8 , 1 2,48*
Нахил уперед сидячи, см 5,9 0,59 5,4 1,05 -0,5 - 8,3 0,41
Викрут мірної лінійки за спину, см 58,5 1,17 61,0 1,45 2,5 - 4,2 1,32
Біг 20 м з ходу, с 5,0 0 , 1 1 4,6 0,06 -0,4 8 , 6 3,39**
Динамометрія кисті правої руки, кг 4,0 0,44 9,7 0,62 5,7 142,4 7 4 7 ***
Динамометрія кисті лівої руки, кг 3,9 0,47 7,6 0,59 3,7 94,8 4 84***

Розвиток вибухової сили м’язів нижніх кінцівок у дівчаток на початку навчально
го року практично знаходився на середньому рівні, оскільки: одержаний результат ста
новив 104,5±2,4 см, а за даними спеціальної літератури [5], балу “2” (нижчий від серед
нього рівень) відповідає результат 96 см, балу “3” (середній рівень) -  106 см. Згідно 
нормативів оцінки тих самих авторів рухливість у поперековому відділі хребта дівчаток 
за результатом нахилу вперед сидячи відповідала середньому рівню (норматив на 3 ба
ли -  5 см, на 4 бали (вищий від середнього рівень) -  9 см). Рухливість плечових сугло
бів у них знаходилася на низькому рівні розвитку, оскільки, за даними спеціальної літе
ратури [2], межі цього рівня становлять від 61 і більше до 55 см.

Розвиток швидкісної сили дівчаток знаходився на середньому рівні, а результати 
динамометрії правої і лівої рук підтверджували зроблений раніше висновок (за даними 
СІ) про незадовільний стан розвитку їхньої м’язової системи.

У хлопчиків  на початку навчального року вияв досліджуваних показників відзна
чався такими особливостями. Значення довжини і маси тіла відповідали середньогрупо- 
вим для віку 7 років (табл. 2). Аналогічний висновок зробили під час аналізу ЖЄЛ та 
ЧСС у спокої, оскільки їхні значення становили відповідно 1247,5±29,45 мл і
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85±1,3сюхв-1. Щодо ЧСС після виконання дозованого фізичного навантаження, то стан 
функціонування серцево-судинної системи в означених умовах за значенням ІР відповідав 
середньому рівню, оскільки становив 9,2±0,38 ум. од при межах цього рівня від 6 до 
10 ум. од. Як видно, одержані дані знаходилися значно ближче до верхньої межі цього 
рівня, тобто хлопчики відзначалися тенденцією до незадовільної реакції серцево-судинної 
системи на дозоване фізичне навантаження. Щодо зміни ЧСС протягом 45-и с відпочинку, 
то вона знизилася зі 120,7±2,28 до 86,7±1,32сюхв-1, тобто практично досягла вихідного 
рівня. Це свідчило про швидке відновлення діяльності серцево-судинної системи хлоп
чиків, тобто про адаптованість організму до пропонованого фізичного навантаження.

Інші досліджувані функціональні показники відзначалися такими особливостями 
вияву: ЖІ становив 47,4±1,54 мл-кг-1, тобто знаходився на низькому рівні, так само як і 
СІ, оскільки одержане значення становило 16,9±1,54%. Іншими словами, стан функціо
нування дихальної і м’язової систем хлопчиків був незадовільним, причому після від
починку під час літніх канікул, що засвідчувало негативну тенденцію в іншому пока
знику, а саме стані соматичного здоров’я.

Показники фізичної підготовленості хлопчиків на початку навчального року від
значалася такими особливостями вияву: за результатами човникового бігу 4х9 м, розви
ток координації у циклічних локомоціях знаходився між середнім і вищим від серед
нього рівнями, оскільки становив 13,1±0,12 с, а межами цих рівнів є відповідно 13,4 та 
12,7 с. Розвиток координації у балістичних рухах з установкою на максимальну даль
ність знаходився на середньому рівні,оскільки за нормативами оцінки відповідав 5-ми 
балам. Щодо координації в акробатичних рухових діях, то одержаний середній резуль
тат (5,3±0,18 с), згідно нормативів оцінки, відповідав високому рівню розвитку.

Вибухова сила м’язів нижніх кінцівок знаходився між середнім і нижчим від серед
нього рівнями, оскільки одержаний результат становив 116±2,0 см, межі цих рівнів ви
значають результати 119 та 106 см відповідно. Згідно нормативів оцінки, рухливість у 
поперековому відділі хребта хлопчиків, за результатом нахилу вперед сидячи, відпові
дала нижчому від середнього рівню, оскільки одержаний результат становив 2,6±0,86 см, 
а результат 3 см відповідає балу “2”. Рухливість плечових суглобів у них знаходилася на 
низькому рівні розвитку, оскільки межі цього рівня становлять від 64 і більше до 61 см.

Розвиток швидкісної сили хлопчиків відповідав вищому від середнього рівню, а 
результати динамометрії правої і лівої рук підтверджували зроблений за даними СІ ви
сновок про незадовільний стан розвитку їхньої м’язової системи.

Зміна досліджуваних показників протягом навчального року. Використання впро
довж цього періоду змісту чинної програми з фізичного виховання [11] дозволило до
сягти таких результатів. У дівчат ок  суттєво збільшилася довжина і маса тіла, приріст 
яких становив відповідно 2,1 і 9,6% (р< 0 ,05 ). Поміж функціональних показників такою 
зміною відзначався СІ, що покращився на 124,7% (р< 0,001 ). Водночас виявили змен
шення на10,6% ЖІ, що свідчило про погіршення стану функціонування дихальної си
стеми дівчаток (р< 0 ,05 ). Однією з причин такої зміни розглядали переважне збільшен
ня маси тіла порівняно з ЖЄЛ, але з огляду на відсутність зміни останньої, основною 
причиною вважали недостатню ефективність фізичного виховання у вирішенні завдан
ня, пов’язаного з цілеспрямованим покращенням діяльності дихальної системи дів
чаток. Тут необхідно зазначити, що протягом навчального року практично не змінилися 
значення інших досліджуваних функціональних показників (див. табл. 1), що також 
підтверджувало зроблений висновок щодо ефективності процесу фізичного виховання.

Що стосується зміни показників фізичної підготовленості дівчаток, то суттєвим 
покращенням (на рівні від р < 0 ,0 5  до р < 0 ,0 0 1 )  відзначалися всі досліджувані фізичні
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якості, за винятком рухливості у поперековому відділі хребта та плечових суглобів, які 
виявили тільки тенденцію до погіршення.

Використання хлопчиками  змісту чинної програми з фізичного виховання [11] 
призвело до збільшення морфологічних показників, а саме на 2,3% довжини, 8,9% -  ма
си тіла (р<0,05). Поміж функціональних показників такою зміною відзначався тільки 
СІ, покращення якого становило 143% (р<0,001), інші відзначалися тільки тенденцією 
до зміни, причому ЧСС на 45-ій секунді відпочинку та ЖІ -  до негативної: значення 
цих показників погіршилися відповідно на 0,8 і 3,9% (р>0,05). У зв’язку з цим, однією з 
причин одержаного результату вважали переважне збільшення маси тіла порівняно з 
ЖЄЛ, але, з огляду на відсутність зміни останньої, й недостатню ефективність фізично
го виховання у вирішенні відповідних завдань.

Що стосується зміни показників фізичної підготовленості хлопчиків, то суттєвим 
покращенням (на рівні відр<0,05 дор<0,001) відзначалися всі досліджувані види коор
динації та абсолютна м’язова сила, інші -  тільки тенденцією до зміни, причому всі тіль
ки до позитивної (див. табл. 2 ).

Таблиця 2
Вияв і зміна досліджуваних показників у хлопчиків протягом навчального року

Показник
На початку Наприкінці Зміна

іт X т абс. у%
морфОологічні

Маса тіла, кг 26,6 0,76 28,9 0,85 2,4 8,9 2,06*
Довжина тіла, см 128,4 0,84 131,3 0,81 2,9 2,3 2,52*

функціональні
ЖЕЛ, мл 1247,5 29,45 1280,0 36,42 32,5 2 , 6 0,69
ЧСС у спокої, ск-хв- 1 85,0 1,3 84,0 1 , 1 1 - 1 , 0 1 , 2 0,59
ЧСС після навантаження, ск-хв- 1 120,7 2,28 120,7 1,61 0 0 0

ЧСС на 45 с відпочинку, ск-хв- 1 86,7 1,32 87,3 1,17 0,7 -0 , 8 0,38
Силовий індекс,% 16,9 1,54 41,1 2,28 24,2 143,0 8 7 9 ***
Індекс Руф’є, ум. од 9,2 0,38 9,2 0,30 0 0 0

Життєвий індекс, млжг- 1 47,4 1,54 45,5 1,44 -1,9 -3,9 0,89
фізичної підготовленості

Човниковий біг 4х9 м, с 13,1 0 , 1 2 1 2 , 6 0,15 -0,4 3,4 2,37*
Метання сидячи на дальн. пров. 
рукою, м 1 0 , 8 0,51 1 2 , 8 0,45

2 , 1 19,0 3,04**
Три перекиди вперед, с 5,3 0,18 4,7 0,18 -0,5 10,4 2 ,2 1 *
Стрибок у довжину з місця, см 116,0 2 , 0 0 121,3 1,97 5,3 4,6 1,90
Нахил уперед сидячи, см 2 , 6 0 , 8 6 3,2 0,92 0 , 6 25,4 0,52
Викрут мірної лінійки за спину, см 66,4 1,56 6 6 , 0 1,41 -0,4 0 , 6 0,18
Біг 20 м з ходу, с 4,5 0 , 1 2 4,4 0,15 -0 , 1 1,9 0,44
Динамометрія кисті правої руки, кг 4,7 0,42 11,9 0,69 7,2 155,2 8 9 7 ***
Динамометрія кисті лівої руки, кг 5,5 0,46 10,3 0,69 4,8 85,7 5,72***

Примітка. Позначено достовірністьвідмінності на рівні: “*” -  р<0,05; “**” -  р<0,01;
“***” -  р<0,001.

Висновки
1. На початку навчального року більшість досліджуваних показників дівчаток і 

хлопчиків, які є учнями другого класу, знаходиться на нижчому від середнього рівні, 
але така особливість є більш виразною у других порівняно з першими, що засвідчує
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їхню низьку функціональну і фізичну готовність до якісного вирішення завдань, що 
стоять перед їхнім фізичними вихованням.

2. Використання протягом навчального року змісту чинної програми з фізичного 
виховання сприяє суттєвому покращенню більшості досліджуваних показників, але де
що більшою мірою -  у дівчаток.

3. Виявлена позитивна зміна більшості досліджуваних показників, разом з тим, не 
забезпечує досягнення учнями вищого від середнього, а тим більше -  високого рівня ста
ну функціонування дихальної, серцево-судинної, м’язової систем та більшості фізичних 
якостей. Це засвідчує необхідність удосконалення організації фізичного виховання і 
методик, спрямованих на вирішення, насамперед оздоровчих і розвивальних завдань.

Подальші дослідження необхідно спрямувати на вивчення особливостей розумо
вої працездатності учнів другого класу протягом навчальних дня, тижня і року при ви
явлених значеннях показників фізичного стану.
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